



„Decizia judecătorească emisă într-o instanță trebuie să se bazeze doar pe buchia legii”

Kent Larson,
director USAID Moldova

REFORMA PE SCURT

Avocați instruiți în acordarea asistenței în cauzele cu implicarea minorilor

În luna octombrie curent, o echipă formată din 21 de avocați care acordă asistență juridică garantată de stat au participat la seminarul „Acordarea asistenței juridice garantate de stat în cauzele cu implicarea copiilor”. Participanții au discutat și analizat standardele internaționale și principiile fundamentale ale justiției pentru copii, particularitățile mecanismului de dejudiciarizare în cauzele penale cu implicarea copiilor, precum și aspecte ale jurisprudenței CtEDO în cauzele cu implicarea copiilor. Printre obiectivele seminarului a fost și consolidarea abilităților și a capacităților avocaților privind tehnicile de audiere a minorilor cu statut de bănuț, învinuț, inculpat sau copilul victimă sau martor. Seminarul a fost organizat de Institutul de Reforme Penale din Moldova.

7 localități vor avea încăperi special amenajate pentru audierea minorilor

Până la finele anului curent, procuraturile din raioanele Anenii Noi, Cahul, Leova, Ocnița, Orhei, Soroca și Călărași vor avea încăperi special amenajate pentru audierea copiilor victime sau martori ai infracțiunilor. Porivit Serviciului de presă al Procuraturii Generale (PG), concomitent, va fi asigurat numărul necesar de unități de transport pentru a facilita deplasarea minorilor și a persoanelor care îi însoțesc, creându-se astfel condițiile necesare pentru audiere în termen restrâns și în condiții optime, fără cheltuieli suplimentare din partea persoanelor care participă în procedurile pre-judiciare și necesită protecție adecvată. În aceste condiții speciale urmează să fie audiat, în conformitate cu legislația procesual-penală, minorul în vârstă de până la 14 ani care este victimă sau martor al infracțiunilor cu caracter sexual, privind traficul de copii, violența în familie, precum și în alte cazuri cu caracter de infracțiune. Datele PG arată că de la începutul acestui an au fost comise infracțiuni în privința a 453 copii, inclusiv victime a infracțiunilor cu caracter sexual - 79 copii și ale violenței în familie - 50 de copii.

Potrivit CSM, în primul semestru al anului 2013, în instanțele de judecată din țară au fost examinate

5252 cauze penale privind persoane fizice

și **12** cauze referitoare la persoane juridice

Trei criterii de evaluare a magistraților: Eficiență, Calitate și Integritate



La conferința națională „Sistemul de evaluare a performanțelor judecătorilor”

Până la finele anului 2014 urmează a fi evaluate performanțele tuturor judecătorilor din țară. Magistrații vor fi supuși evaluării în funcție de câteva criterii: al eficienței activității, calității activității și al integrității profesionale. Evaluarea se va considera susținută dacă judecătorii acumulează de la 40 până la 100 de puncte. Până la sfârșitul lunii septembrie curent au fost evaluați 62 de judecători de la diferite instanțe din țară, toți acumulând mai mult de 40 de puncte.

Nicolae Gordilă, judecător la Curtea Supremă de Justiție (CSJ), membru al Colegiului de Evaluare a Performanțelor Judecătorilor din cadrul Consiliului Superior al Magistraturii (CSM), a declarat în cadrul conferinței naționale „Sistemul de evaluare a performanțelor judecătorilor”, că din luna aprilie 2013, de când a început să activeze Colegiul, au fost evaluați 62 de judecători. „Celați vor fi evaluați până la sfârșitul anului 2014. Prin evaluarea după criteriile de eficiență, calitate a activității și integritate profesională, vor fi stabilite aspectele slabe și cele forte din activitatea fiecărui judecător, dar și la nivel de instanțe judecătorești”, susține Nicolae

Gordilă. El a specificat că toți magistrații supuși evaluării până în luna septembrie curent au trecut testul, acumulând de la 40 până la 100 de puncte, inclusiv doi judecători au primit calificativul „excelent”, 47 – „foarte bine”, 11 – „bine”, iar doi judecători au trecut evaluarea fiind apreciați cu „suficient”.

Cum este evaluată eficiența activității judecătorului?

Potrivit Regulamentului cu privire la criteriile, indicatorii și procedura de evaluare a performanțelor judecătorilor, în procesul de evalua-

re a eficienței activității magistratului este apreciat nivelul de utilizare de către judecător a Programului Integrat de Gestionare a Dosarelor (PIGD) și a programului special Femida, dar și cunoașterea programelor de calculator Microsoft Word, Excel și capacitatea de a utiliza poșta electronică. Același Regulament prevede că eficiența activității judecătorului este evaluată prin prisma respectării termenului de redactare a hotărârilor și publicarea acestora pe pagina web a instanței de judecată, fiind verificate aleatoriu trei hotărâri emise de judecător pentru fiecare an supus evaluării.

Totodată, este evaluat dacă judecătorul respectă termenul rezonabil de examinare a cauzelor. Acest lucru va fi apreciat în baza datelor din PIGD, a explicațiilor judecătorului și în baza hotărârilor instanțelor în care se constată încălcarea de către judecător a termenului rezonabil în procesul de înfăptuire a justiției.

Judecătorii sunt evaluați și după numărul de dosare examinate de facto în raport cu numărul dosarelor repartizate pentru examinare. Anastasia Pascari, directoarea Institutului Național al Justiției, afirmă că

Calificativele de evaluare a performanțelor judecătorilor

Punctajul acumulat după evaluare	Calificativul
Mai puțin de 40 de puncte	insuficient
40-70 puncte	suficient
71-80 puncte	bine
81-90 puncte	foarte bine
91-100 puncte	excelent

Pe 22 noiembrie urmează să fie aleși încă trei membri permanenți ai CSM

La 18 octombrie curent, în cadrul Adunării Generale a Judecătorilor, au fost aleși doar trei din șase membri permanenți ai Consiliului Superior al Magistraturii (CSM) din partea judecătorilor. Unii judecători sunt de părere că toți candidații trebuiau să-și prezinte public programele de activitate, lucru care nu s-a întâmplat.

La concursul pentru obținerea funcției de membru permanent în CSM au participat 13 candidați. Judecătorii prezenți la Adunarea Generală au votat în secret, iar după procedura de vot, s-a anunțat că au fost aleși în funcția de membri ai CSM doar judecătorii Dumitru Visternicean și Tatiana Răducan de la Curtea Supremă de Justiție și Anatolie Țurcanu de la Curtea de Apel Chișinău. Ceilalți candidați nu au acumulat numărul necesar de voturi.

Domnica Manole, judecătoare la Curtea de Apel Chișinău, afirmă că rezultatele votării pu-

teau fi altele dacă candidații își prezintau programele de activitate în fața adunării. „Ar trebui să vină în față și să ne spună ce vor să facă în această funcție. În așa fel, judecătorii i-ar fi înțeles mai bine”, spune judecătorea. La rândul său, Anatolie Țurcanu, care a fost ales în calitate de membru permanent al CSM, menționează că programele de activitate ale candidaților au fost plasate pe pagina web a instituției, iar cei interesați puteau să le consulte. „În principiu, nu sunt împotriva prezentării în public a programelor, în felul acesta însă adunarea putea dura o veșnicie, dacă luăm în calcul că prezentările puteau genera și discuții”, susține Anatolie Țurcanu.

Nichifor Corochii, președintele CSM, precizează că la 22 noiembrie curent se va desfășura o altă Adunare Generală a Judecătorilor pentru a fi aleși încă trei membri permanenți și doi membri supleanți în CSM. Menționăm că potrivit Legii nr. 947 cu privire la Consiliul Superior al Ma-



Foto: Zdg

gistraturii, se consideră aleși membri și membri supleanți ai CSM judecătorii care au acumulat mai mult de jumătate din voturile celor prezenți la adunare, conform ordinii descrescătoare a voturilor obținute.

La Adunarea Generală a Judecătorilor din 18 octombrie 2013 au participat 366 din cei 421 judecători în funcție.